

ABONAMENTUL:
 Pe un an . 300 Lei
 Pe jum. an . 160 Lei
 Pe 3 luni . 85 Lei
 Lunar . . . 30 Le

SOLIDARITATEA

**REDACTIA ȘI
 ADMINISTRAȚIA**
 Str. Românului 1/a

TELEFON No. 750.

ZIAR INDEPENDENT

Inserțiunile se primesc
 la administrație și la
 Agențiile de publicitate

Impăcarea partidelor politice.

Publicăm acest articol convingși fiind că isvo-
 rește din cele mai curate intenții:
 S'a făcut la 4 Aprilie a. e. și încrederea aceas-
 ta atât de temerară — la aparență.

Inițiatorul ei, dela început, declară că acți-
 una sa de împăcare a pus-o la cale și o va conti-
 nua nu de dragul guvernului, nici de al cutărui
 partid politic, ci numai din îndemnul curat de a
 aduce serviciile sfintelor interese obștești ale nea-
 mului.

Da, subsemnatul — eu rizicul de a fi bănuț
 și huiduit de cei mai războinici luptători poli-
 tici — mi-am pus serios de gând să încerc a împăca
 partidele certate.

Bine înțeles, nu mă gândesc și nici nu mă
 pot gândi la împăcarea tuturor partidelor, ci
 numai la împăciuirea Partidului național și a
 celui liberal. Impăcarea aceasta parțială este mo-
 tivată prin constatarea și dispoziția grupărilor
 politice de azi. Iată, Avereșcanii sunt împăcați
 și la conlucrare aplicați; dl Iorga și aderenții săi
 — ca oameni buni și iertători — se supără cam
 ușor dar se și împacă îngrabă, prin umare nici
 ei n'au lipsă de împăcare; iar la împăcarea tă-
 răniștilor cu liberalii și a acestora cu ei — du-
 rere — nici nu ne putem gândi, deoarece aceste
 două partide nu se pot împăca și astfel împreună
 nici nu pot lucra, câtă vreme credințele lor poli-
 tice — atât de deosebite — sincere și statonice
 vor fi, despre ce nici o clipă nu ne putem îndoi.

Concluzia firească este că într'adevăr numai
 de împăcarea Partidului național și a celui libe-
 ral poate fi și trebuie să fie vorba. Da, cu împă-
 carea aceasta — oricât s'ar indigna și împotrivi
 unii și alții — avem datoria a ne ocupa cu toată
 stăruința și seriozitatea, știut fiind că o mare
 parte a multelor noastre mizerii sociale și econo-
 mice se pot atribui și dușmăniei dintre aceste
 două partide, dușmănie care împiedică nu nu-
 mai bunul mers al afacerilor publice din țara
 noastră, ci și realizarea amirei sufletesti, fără

care neamul nostru stăpân asupra frumoasei mo-
 și întregite pe vecie nu va fi!

Impăcarea partidelor este nu numai o arză-
 toare trebuință socială, ci chiar o condiție vitală
 a statului nostru care, mai cu seamă în vremile
 aceste grele, are mare și neapărată nevoie nu
 numai de buna înțelegere între politicieni, ci și
 de un guvern puternic și stabil care în rândui-
 rile opoziției să n'ajbă numai dușmani inverșu-
 nați și care să nu se razome numai pe puterea
 susținută de forța baionetelor, ci și de dragostea
 și încrederea majorității covârșitoare a popo-
 lului.

Fără îndoială, un astfel de guvern s'ar putea
 alcătui — între împrejurările de azi — numai
 din distinși bărbați aleși din Partidul liberal
 și național pe cari nu-i despart divergențe de
 tot esențiale în vederile și credințele lor politice,
 ci mai mult niște vanități autoeractice, ambiții
 văturate și ofense personale, cari, toate se pot
 înlătura și repara.

Dela sine se înțelege, guvernul acesta poate
 fi întregit și cu politicieni Iorgiști ori Avereș-
 cani, dar cu Tărăniști — durero — nu. Nu, pen-
 trucea antagonismul ce există între principiile
 fundamentale ale credințelor lor politice și cel al
 liberalilor, exclude orice conlucrare armonioasă
 între aceste două tabere politice. Urmarea firea-
 scă — dar tristă — este că ele nu pot fi în același
 timp la ocărnuirea țării, ci sau sunt deodată
 în opoziție — separată — sau unul e la putere
 și celălalt în opoziție.

Referitor la chipul cum cred eu că ar putea
 și trebuie să se înfăptuiască împăcarea, țin să a-
 mintesc că ea s'ar putea face între Naționaliști
 și Liberali numai pe lângă stricta observare a
 legii selecționării valorilor, prea firese fiind ea
 persoanele, compromise prin firea ori mentalita-
 tea ori ținuta lor, necomșionat să fie înlătu-
 rate și înlocuite cu alte potrivite, dacă e vorba
 să se facă o pace cinstită, sinceră, durabilă și
 folositoare țării.

Îmi pare că văd cum vor zâmbi unii cu ne-
 încredere, iar alții cu ironie de teoria mea de

impăcare, susținând că e riscat, ba chiar teme-
 rar a te și gândi — sub presiunea atmosferei
 înăbușitoare de azi — la o posibilitate de împă-
 care între Naționaliști și Liberali.

Mai mult, se vor găsi sancvinici și înalțăți
 în Partidul național cari vor privi acțiunea mea
 de o absurditate ridicolă sau de o încercare jos-
 nică de a înduleci raporturile mele personale cu
 guvernul, ceea ce cu toată hotărârea tăgăduiesc.
 Sigur, vor fi și de aceea între Liberali cari mă
 vor bănuți că sunt un exponent viclean de al
 Partidului național, ceea ce deasemeni este un
 neadevăr.

De bună seamă, m'am gândit la toate cele mai
 sus pomenite, dar cu toate acestea nu m'am lăsat
 și nici nu mă pot lăsa intimidat de nume și
 de nimica.

Drept aceea, mi-am executat planul, invitând
 la sfat șaptezeci fruntași români din Sibiu —
 aleși din toate clasele sociale și fără deosebire de
 partid. Spre lauda lor fie zis, la glasul meu de
 chemare au răspuns peste cincizeci în frunte cu
 dnii: P. S. S. dr. Roșoa, general Popovici, pre-
 fect Boiu, fostii prefecți dr. Comșa și Hentes,
 pref. de poliție Filotti, dr. Rusu, dr. Vecendei,
 dr. Vătășeanu, dr. Măcelariu, dr. Fruma, dr.
 Boreca, cons. Milea, dr. Mutiu, dr. Stoichita,
 cons. Cioran, Doboju, Poponea etc.

Dintre cei invitați au absentat, cu mult re-
 gret, I. P. S. S. dl mitropolit Bălan, reținut
 fiind de serviciul divin al serii de atunci (Mer-
 curia mare) și dnii generali activi, împreună cu
 vre-o câțiva ofiteri superiori — tot atâția ade-
 renți ai ideii cari însă au fost opriti de regula-
 mentul lor a lua parte la sfat. — Necxplicabilă
 este absenta magistratilor și competenților din cor-
 pul didactic, iar interesantă e cea a unui avereș-
 can care a refuzat categoric invitația pe motivul
 — curios și caracteristic — că e încadrat în
 partid.

Întreținerea — prima și unica în felul ei —
 a avut loc Mercuria mare la orele 7 seara în re-
 staurantul „Unjeum”, unde salutând eu pe cei
 întâmniți și mulțumindu-le din inimă pentru
 cinstea ce mi-au făcut prin prezența lor, am

Ti-aduci aminte, Teofile..

(Continuare și fine).

De două ori, — mai îți minte? — ne-a fost
 dat să umblăm alături cu duduia Ionita, să ne
 plimbăm și să vorbim în taină. Odată la armin-
 den, s'altădată la iarmarocul sfintilor împărați
 Constantin și Elena. Părinții noștri se întâlneau
 din vreme în vreme la petreceri. S'au întrulocat
 astfel, cu lăutari, pelin și dant, la sărbătoarea
 primăverii; și si-au scos odraslele când minunile
 temtești, supt formă de circuri și panorame, s'au
 abătut și prin colțisorul nostru de lume.

Îți aduci aminte de clădirea de pânze pe care
 erau zugrăvite lupte feroase? Erau acolo, la în-
 trare, o babă urită de ceară s'un urias de lemn.
 Din când în când, mișcați de un resort, baba în-
 repea să joace bătând într'o dajra, iar uriașul lo-
 cea toba și talgerul de aramă. Înăuntru se pu-
 teau privi mulți împărați și regi morți înfățișați
 în ceară, îmbrăcați în haine strălucite cu firețuri;
 și prin fantastice ochiaje puteam vedea facerea
 lumii în șapte zile și războaiele lui Napoleon. —
 Eu nu știu ce puteam vedea, căci n'aveam ochi și
 înțelegere decât pentru sprintena și subțirica du-
 dia Ionita. Cu oarecare mirare observai că nu se
 opreste ușmită nici lângă Osman-pașa, nici lângă
 Alexandru al doilea împăratul rusesc. Pe lângă
 facerea lumii trecu repede și distrată. Dar afară,
 pe platformă, în lumina soarelui verii, deodată
 se oprî fascinată, căci la un colț de perdea, de-
 susupra babei de ceară, apărise minunatul Vasi-

lache multimii îmbulzite cu gura căscată în fata
 panoramei.

„Ce-i asta?” zise deodată copila, cu obrazul
 îmbuzorat.

Era vechiul nostru prieten Vasilache, care în-
 vie într'un colț de perdea, cu vocea lui pitigăiată,
 care face farse, care râde și plânge, pe dinaintea
 căruia se perindă atâtea păpuși, înfățișând atâtea
 aspecte deformate ale lumii noastre. — Și duduia
 Ionita, atâtată și fericită, uitând fără îndoială
 dragostea mea și gelozia ta, începu a privi cu ochi
 mari la tragicomedia în miniatură care se juca
 deasupra bonetei albe a babei cu dajraua. --
 Când se isprăvi jocul minunatului Vasilache, ea
 se întoarse spre noi și zise zâmbind:

„Ce ziceți dumneavoastră, domnilor, de sen-
 timentele acestei paiațe?”

Mi s'a părut ciudată vorba aceasta a fetiței
 noastre, cum mi s'a părut ciudată ș'o lacrimă a
 ei, în ziua armindeului, pe un buchetel de topo-
 rasi violeți. Înțelegerea și simțirea ei iute pentru
 lucrurile vjetii ș'ale inimei atunci îmi scăpau; s'a-
 mândoj, prietino, n'am înțeles că, deși eram de-o
 vârstă, între noi și duduia Ionita era o deosebire
 mare. Noi eram niște copii, ea era o domnișoară
 și ne despretuia puțin.

Am înțeles zădărniceja sentimentului meu
 ceva mai târziu, după două veri, când, într'un
 rând, am zărit-o pe aceea pe care o iubeam cu
 sfișală și înflăcărare, într'un luminis din dumbrava
 de plopi a Siretului, la bratul unui necunoscut.
 Mi s'a părut un om urit fără îndoială, avea și mu-
 stăți. — și dudua Ionita îl privea cu admirație.

Rămăsei lângă sacia bătrână, împovărat de o
 mâhnire pe care nici Siretului n'ar fi putut-o duce;
 pe când cea dintâi dragoste a mea, alături de un
 străin, își ducea fericirea și tristetea spre necu-
 noscut.

Ce s'a întâmplat? De ce era așa de mânjos
 și de prăpădit cuconu lancu Bogdan, într'o seară,
 în cerdacul lui, și făcea gesturi mari cu ciubucul?
 De ce îndrăznea să spue că fetița lui era cea
 din urmă dintre ființe? N'am vrut să pricep. Dar
 poate mai știți, prietene, că duduia Ionita, așa de
 gingasă, de vjoaie și de fină, după o plimbare fu-
 riasă și după o ploae răpede, de mult, încă de-
 atunci, a murit grabnic, și deci alba grătare din
 ziua aceea înflorită, orice ar fi putut spue cuconu
 lancu Bogdan, s'a purificat și nimic n'o mai întu-
 necă. S'a amestecat cu frunzele, cu florile pământu-
 lului, cu apele cerului. Și'n această primăvară, la
 lumina unei amintiri, s'a ridicat pe o rază de soare
 într'o miraczmă de toporasi, rechemând dulcele
 trecut.
 MIHAIL SADOVEANU.

Vorbe înțelepte.

„O lege trebuie să fie strictă dacă este dreaptă
 și dacă este generală. Până acum n'am fost legi
 decât împotriva celor săraci, adică împotriva
 mulțimilor și împotriva apărătorilor acestora”.

H. Barbuse.

deschis ședința și am expus scopul întrunirii care era: sfătuire asupra modalităților măsurilor și mijloacelor potrivite a împăcării certatelor partide politice, îndeosebi Partidul național și cel liberal. Totodată am făcut un mic expoziu despre procedeu ce ar fi de urmat, spunând că întrunirea de față are chemarea, a se sfătui în principiu asupra planului de împăcare, pe care aprobându-l, va convoaca o adunare mare a poporului din orașul Sibiu ori chiar al întregului județ. Această adunare populară va alege, la rândul său, o delegație însărcinată a merge la guvern și eventual la Rege pentru a-i spune dorința și planul nostru de împăcare și a fi eventual, intermediatoare între partidele certate.

Discuțiile care au urmat au fost instructive și mai cu seamă semnificative, accentuându-se în ele intenția bună a inițiatorului, dar și greutatea mari ale reușitei. Substratul vorbirilor a fost un pesimism caracteristic pentru timpurile noastre grele de azi, pesimism care necondiționat trebuie înlocuit cu un optimism rațional, căci altcum se nimicește în inima cetățenilor și cea mai mică nădejde a zilelor de mai bine!

Mai radical au vorbit Naționaliștii (dl dr. Borcea și dl dr. Stoichița avocat) cari categoric au declarat că de împăcarea Partidului național cu cel liberal acum vorbă nu poate fi, decât orice încercare în direcția aceasta o privește de zadarnică. Vorbitorii liberali (dl Henteș, dl dr. Pruma și dl prof. Boju) au fost mai concilianți, constatând că împăcarea ar trebui, dar cu gren se va înfăptui.

Astfel a decurs la Sibiu cel dintâi sfat, ținut asupra încercării de împăcare dintre Naționaliști și Liberali cari, de altminteralea, totuși au discutat calm, cumpătat și fără patimă de partid.

Ne-am despărțit fără rezultatul dorit, dar bine să ne însemnăm că tonul calm al acestor dezbateri este solia care prevestește împăcarea dintre frați pe cari, mai pe un timp oarecare și nu pentru vecie, i-a învrăjbit și înclășnat patima politicei militante — această hienă turbată care s'a năpustit asupra celor mai disini frați ai noștri, chemați a munci împreună la consolidarea țării...

Împăcarea trebuie să se facă și se va și înfăptui, dacă conducătorii celor două tabere de frați certati vor ști să-și caie pe inimă, să înfrâne patima de partid și să supună mijele lor veletăți și preocupățiunile personale marilor interese ale neamului.

Trebue s'o spunem fără înconjur că noi, gregarii, am comite o greșală neiertată, dacă și mai departe am privi cu nepăsare la dușmănia fatală a conducătorilor partidelor politice, dușmănie a cărei urmări grele sunt plătite cu zburcunările noastre sufletești și chiar și cu bani grei din punga noastră atrofiată.

Să binevoiască a lua la cunoștință toți politicienii noștri — fără deosebire de partid — că necondiționat ne trebuie împăcarea partidelor — mai cu seamă a celui Liberal cu cel Național, fiindcă cearta nesăbuită și umată de dușmănie netărmurită a plătit-o și o plătește țara prea scump chiar acum în epoca consolidării Statului când lozina tuturor oamenilor de bine nu trebuie să fie: „Sculați-vă voi ca să ne așezăm noi”, ci „veniți și voi să muncim cinstit cu noi spre binele țării, tronului și al neamului!”

Sibiu, la 14 Aprilie 1923.

Dr. Lazăr Popovici.

— Intelectuali din Arad și județ!

Faceți tot ce vă stă în putință ca ziarul „Solidaritatea” să pătrundă în toate casele românești dornice de cultură din acest ținut.

Numai sprijinită de toată suflarea românească de aici „Solidaritatea” va putea să trăiască și să-și îndeplinească rostul pentru care a luat ființă.

Abonați și răspândiți „SOLIDARITATEA”!

La cafeneaua „ORIENT”

Depunerea jurământului primului batalion de voluntari ardeleni.

La 8 Iunie, a doua zi după sosirea voluntarilor ardeleni la Iași a avut loc solemnitatea depunerii jurământului. Era o zi frumoasă, senină. Bajonele soldaților cari așteptau pe frații lor ardeleni sculneau în razele soarelui ca niște fulgere. O măreță tribună se ridica pe platoul dela Moara de vânt împodobit cu tricolorul românesc; tribuna era destinată pentru familia regală și înalții prelați. Voluntarii ardeleni purtând arma românească sunt adunați în fața tribunei. Sosesc persoanele oficiale. Sunt de față la actul măreț: membrii guvernului, președintele Camerei și Senatului, numeroși parlamentari, generalii Berthelot, Scerbacev, generalul Prezan șeful marelui Stat major, generalul Cristescu, Petala, Vlădescu, Paraschiv Vasilescu, mulți ofiteri superiori, misiunile militare și civile ale aliaților și un numeros public.

La orele 10 sosește familia regală. Muzica întonează imnul regal. Urale nesfârșite ies din piepturile voluntarilor cari privesc cu lacrimi în ochi pe Regele tuturor românilor căruia îi depun azi solemnul jurământ. I. P. S. S. Mitropolitul Pimen începe oficierea serviciului divin. După terminarea serviciului se repetă jurământul sfânt din 1500 de pepturi ostășești gata de a se jertfi pentru patrie și dinastie.

M. Sa Regele Ferdinand I plin de emoție cu glas puternic și vibrător rostește următoarea cuvântare:

„Vouă fraților de peste munți și din Bucovina, cari fiind pribezi suferind dureri sufletești fără număr cari azi ați pășit pragul casei părintești, vă zic din toată inima, Bine ați venit!”

Trecem prin momente frumoase, clipe de bucurie și clipe mărețe.

Azi când v'ati legat înaintea lui Dumnezeu, înaintea drapelului cari vă vor arăta drumul spre biruință, înaintea camarazilor cari au luptat pentru idealul nostru al tuturor, țara aceasta vă spune bine ați venit!

Fiindcă în voi vede un soare nou care s'a ridicat din întuneric. Orașul acesta în care s'a înfăptuit unirea Principatelor vă salută ca solii veniți pentru întrunirea la un loc a tuturor românilor.

Eu Regele, căruia i-ați jurat credință, privesc în voi chezașia cea mai puternică că nădejdele unui șir lung de veacuri se vor împlini; că dorul unui popor întreg, în sfârșit se va stinge. Vă spun dar, vouă deacum ostași români, înainte cu Dumnezeu.

Înainte peste munți unde vă așteaptă milioane de frați cari să uita la voi cu inimile pline de nădejde.

Urmați drumul ce vi-l arăta steagul vostru național, urmați-l fiindcă el vă va duce la libertate, la unirea care ne va întruni pentru totdeauna într'un singur popor”.

Așa le-a vorbit Regele tuturor românilor, primilor voluntari ardeleni și bucovineni.

În Parlamentul țării d. C. Banu glăsuia astfel: „Dior trăim o clipă mare a istoriei noastre. Măine ardelenii vor depune jurământul de credință în fața Regelui României și apoi își vor face intrarea în cetatea care adăpostește nu numai tote suferințele, dar și toate nădejdele noastre. Vă propun să nu lăsăm a trece acest moment fără de a trimite din incinta acestei adunări a României de astăzi, salutul nostru frățesc acelor cari vin să clădească împreună cu noi România de mâine. Dior un suflet nou vine astăzi alături de sufletul nostru al armatei renăscute.

Vine sufletul chinuit, dar nicioadă înfrânt al Ardealului.

Vine sufletul lui Horia și a lui Avram Iancu.

Vine marșul suflet al acelor cari se urcau „la munte zori” pentru ca prințând fulgerul din înălțimi să-l asvârle în unghurimea asupritoare. (Aplauze). Cucernicii și plini de nădejdi salutăm alipirea acestui suflet de acela al armatei noastre. Și dacă este rugămintea care astăzi se cade

să se înalte ca fumul de tămâie către Cer pe deasupra deosebirilor și pasiunilor noastre trecătoare este ca ziua de mâine să însemne începutul bucuriilor noastre. Și dacă este un strigăt care trebuie să răsună astăzi ori unde bate o inimă românească este acela de: „Trăiască Ardealul României mari și libere”.

Serbarea zilei de 10 Mai.

— Programa. —

Prefectura județului și orașului în acord cu Comandamentul Garnizoanei Arad a stabilit pentru serbarea zilei de 10 Mai următoarea programă:

Revărsatul zorilor acestei zile, va fi salutată cu 21 focuri de tunuri.

Dela 8 și jum. până la 9 și jum., la fiecare școală primară și secundară din oras, va avea loc, serbări școlare, ținându-se câte o conferință despre însemnătatea acestei zile, la cari vor asista părinții elevilor, public și reprezentanții diferitelor autorități.

La ora 10, se va oficia de către întreg clerul ortodox al orașului, un serviciu religios, în Piața Catedralei a orașului la cari vor asista: Toate autoritățile civile și militare precum și notabilitățile orașului. Președinții diferitelor societăți și corporațiuni recunoscute. O companie de onoare cu muzică și gornști. Școalele secundare și societățile cu drapel și steaguri, cari vor ocupa locurile stabilite de Prefectura Poliției și Garnizoanei.

În timpul serviciului religios, armata, școalele primare române, maghiare, germane și evrești, cât și școalele secundare maghiare cu drapel și steaguri, vor fi înșirate pe Bulevardul Regele Ferdinand, în locurile stabilite de Garnizoană și Prefectura Poliției.

La aceeași oră (10) se va oficia la bisericile celorlalte confesiuni un asemenea Te-Deum, la care vor asista, reprezentanții autorităților civile și militare.

După terminarea Te-Deumului se va trece în revistă trupele, școalele și societățile, primindu-se în urmă defilarea în fața Primăriei orașului în ordinea următoare: Muzica militară; Orfanii de război; Școalele primare române (No. 1—7 incl.); Școalele primare de Stat maghiare; Școalele primare de Stat germane; Școala primară izraelită; Școala primară rom.-catolică; Școala medie de fete romano-catolică; Școala medie de fete de Stat; Școala comercială de fete; Școala profesională de fete; Școala normală de fete; Liceul de fete; Școala medie română; Școala medie maghiară; Școala de arte și meserii; Școala comercială de băieți; Școala de contabili cooperatisti; Școala normală de băieți; Liceul de băieți; Liceul rom.-catolic; Seminarul teologic; Sindicatele muncitorești grupate după bresle; Regionala Federației Societăților Sportive Române, grupate după societăți; Uniunea voluntarilor luptători; Cercetașii; Ofiterii cari nu sunt în front; Batalionul Vânător de munte; Batalionul 4 de Instrucție Doll; Pontonieri; Regimentul 12 Roșiori; Regimentul 14 Călărași.

La ora 12 va avea loc în Palatul Administrativ (Sedria Orfanală) recepțiunea oficială, unde prefectul județului asistat de Comandantul garnizoanei, va primi felicitările în ordinea următoare

Clerul: ortodox, greco-catolic, sârb, rom.-catolic, reformat, evanghelist, izraelit ortodox și neolog. Ofiterii garnizoanei; Corpul Magistraților; Comisiunea administrativă și permanentă a județului în cap cu Subprefectul; Comisiunea administrativă și consiliul comunal al orașului în cap cu primarul; Institutul teologic; Corpul didactic secundar român; Corpul didactic secundar maghiar; Revizorul școlar cu întreg corpul didactic; Inspectorul General Sanitar cu întreg corpul Sanitar; Directorul Regional al CFR.; Corpul inginerilor; Șeful serviciului contencios; Corpul advocaților și notarilor publici; Administrațiunea financiară; Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale; Inspectorul al Industriei și Comerțului; Inspectorul Muncii; Inspectorul Cooperățiunii; Șeful Regiunii I. Viticole; Consilierul agricol; Șeful Serviciului de Lichidare a Domeniilor și Colonizilor; Dirigențele oficiului Postal; Șeful vămii; Șeful gării; Reprezentantii presei; Președintele camerei de comerț cu membrii; Președintele sfatului negustoresc cu delegația membrilor comitetului; Președintele federației cooperativilor sătești cu delegația membrilor comitetului; Delegația societății Reuniunea Femeilor Române; Delegațiunea societății Crucea Roșie; Dna prezidentă a societății Ocrotirea

(Piața Avram Iancu) în toată ziua

:: beuturi și mâncări reci si ::

orchestră excelentă

anilor de Război cu delegațiunea doamnelor membre comitetului; Președintele societății IOV, cu delegațiunea membrilor comitetului; Președintele inșilor de război cu delegația membrilor comitetului; Președintele societății Mormintele Eroilor, cu delegația membrilor comitetului; Președintele Sindicatului Ofițerilor de rezervă pensionari cu delegația comitetului; Președintele societății Crucea Albă cu președintele comitetului; Președintele societății Patronaj cu delegațiunea membrilor comitetului; Președintele societății Köllner; Președintele asociației economice din județul Arad.

Dela ora 17—19 muzica militară va cânta în fața primăriei orașului. Dela ora 19—20 muzica va cânta pe terasa cheiului dela Mureș.

Scara la ora 9 și jum. va avea loc retragere cu steag, parcurgând itinerarul stabilit de garnizoană, vizitând instituțiile publice și particulare în întregul oraș vor fi luminate.

Reprezentanții primăriei la diversele biserici.

Primăria a delegat ca reprezentanți la serviciul divizionar ce se va oficia în ziua de 10 (23) Mai în toate bisericile din Arad pe următorii domni: Biserica Catedrală: primar dr. I. Robu, Constantin Popa, Ioan Popianu, Ludovic Lucachi, Ivan Covaceviciu, Eugen G. Aurel Vătan, Iuliu Papp, Mireea Dolca, Aurel G. G. Antoni Stupar, Ioan Mioc, Iosif Dubău, Valeriu Marc, Biserica gr.-cat: Ioan Berzoven, Iuliu Herzog, Barnabas Vass, Biserica pr.-or. sârbească: Ivan Kosevits, Oscar Dulovits, Dimitrie Frăncu, Biserica ortodoxă: Iuliu Bene, dr. Albert Hanc, Ioan Hălăgan, Biserica r.-m.-cat: dr. Carol Jerosy, br. Colman Exerde, Iosif Pittner, Sebő Marcs și Ludovic Covaci, Biserica ag. evang.: Agoston Frenk, Iuliu Pinder, Victor Hoffmann, Ioan Dul, Biserica izr. ort.: Francisc Mandl, Nicolae Fried, Biserica izr. neolă: Anghel Ghera și Simul Grosz.

Dreptul la pensii a văduvelor și orfanilor din război.

Cercul de recrutare Arad ne trimite spre publicare ordinul Ministerului de război, Serviciul Intencios secția (III) pensiunilor gradelor inferioare, nr. 1208 dela 1 Mai 1923, care cuprinde următoarele lămuriri cu privire la drepturile la pensie a văduvelor și orfanilor din război:

1. Văduvele și orfanii din război dacă au avere mobilă sau imobilă au dreptul la pensie, dacă nu înainte îndeplinesc condițiunile legii și regulamentului de pensii a gradelor inferioare.
2. Văduvele născute pe teritoriul României înainte și măritate după supușii altor țări, cari au servit în campania 1914—1919, ca fiind mobilizați numai în armata austro-ungară, dacă îndeplinesc condițiunile art. 22 din lege art. 48 și 81 în regulament au drept la pensie. Dacă soții lor au fost streini de origine și ar fi luptat cu aceste armate streine, exceptând armata austro-ungară, văduva nu are drept la pensie, chiar dacă s'a mutat la casa părintească.
3. Părinții cari au fii minori, dar să nu fie mai mari de 18 ani la data când i-se va libera dreptul de pensie sau Certificatul de înlesnire de război și dacă va îndeplini condițiunile provăzute de lege regulamental pensiunii a gradelor inferioare și ordinelor instructive, au dreptul la pensie.

Legionarii și exproprierea.

Puțini dintre Ardelenii cari au luptat în armata austro-ungară sau rămași acasă, își pot da seama de rolul ce l-au avut legionarii români în Italia, Franța și Siberia.

Faptul, că Tarul Rusiei, Regele Italie și Republica franceză au permis să se formeze pe teritoriile lor legiuni irredente române și le-au sprijinit într-o parte dându-le loc pe fronturi alături proprii lor soldați a fost implicit o recunoaștere a revendicărilor naționale românești — o condamnare definitivă a Austro-Ungariei care trebuia să moară în urma victoriei aliate.

Intoarse acasă aceste legiuni, cari au luptat cu tot sufletul pentru cauza unității naționale, au fost date la o parte, s'a uitat să li-se dea răsplata cuvenită ca o confirmare a recunoașterii nemărginitei lor iubiri de neam și ca un îndemn pentru viitor.

La expropriere nu s'a prea făcut mare caz de acești bravi români cari au riscat tot pentru neamul lor, în cele mai grele vremuri ale războiului.

În interesul acestor eroi legionari: ofițeri și soldați, întrebăm autoritățile competente, ce e cu articolul de lege din Reforma agrară care prevede exproprierea teritoriilor expropriabile la 600 metri dela periferia orașelor!

Cerem să se respecte aceste dispoziții ale reformei agrare în favorul acelor cari în oraș s'au pregătit și-au făcut datoria către neam.

Vom reveni.

Teatrul orașului.

Serbarea Școalei Profesionale

Duminică seară a avut loc la Teatrul orașului, serbarea școalei profesionale a Reuniunii Femeilor Române.

Serbarea a început în dansuri (Magnet Română) declamatii, poezii, scene, farfurișuri din Soare și plăcuțel de vară.

Toate punctele programului au fost bine pregătite, atât din punct de vedere al conținutului cât și al montajului.

Costumele foarte frumoase și originale au dat un farmec deosebit serbării, iar numele depusă și frumoase punctele programului au fost bine meritate.

Cu ocazia acestei serbări s'a creat o comisie de ajutorare a copiilor săraci și îngrijirea lor.

Lampa electrică din lumina străzii din fața teatrului, lampa electrică din mijlocul orașului și lampa electrică din mijlocul orașului s'au stinsse, numai lampa electrică din fața teatrului rămânând aprinsă.

Acest fapt s'a repetat de câte ori a fost reprezentată românești.

Care o fi motivul? Economia?

Rugăm pe această cale operata comisie teatrală să întrebe pe d. director al Teatrului dacă știe ceva despre acest lucru.

I. D.

INFORMAȚIUNI.

Slăbiciune națională.

În pragul sărbătorii de 10 Mai a. c. țin a observa, că românii noștri din Arad, de câte ori serbăm o ziă istorică, nu-și iau nici atâta ostăneală să-și pună pe piept treicolorul național. E o slăbiciune națională și nu putem trece cu vederea peste ea fără observare.

Ori ni-e rusine să-l purtăm, ori ni-e teamă, că o să revie regimul Habsburgilor.

Poetului Vasile Alexandri nu-i era rusine să-l cânte în poezia sa, pentru că era român, român adevărat. Noi însă — precum se vede. — ne temem și astăzi, când suntem în țara noastră și liberi.

Nu e de ajuns numai să ne păstrăm cu simțenție sentimentele ci, să ni le și manifestăm.

Deci, să nu lipsească de pe pieptul nimănui treicolorul, în ziua de 10 Mai.

TEPELUS.

— Domnii cari au contribuit cu cotizații pentru susținerea ziarului „Solidaritatea” sunt invitați să ia parte la adunarea generală ce se va ține mâine 22 Mai, ora 6 p. m. în sala mică a Primăriei.

Adunarea va alege comitetul executiv și va dezbate toate chestiunile referitoare la susținerea ziarului.

— Pentru azi duminică e anunțată sesiunea la Arad a dlui ministru al comunicațiilor gen. Moșoiu.

Dl ministru general Moșoiu va pleca dela Arad la Chișineu încă în cursul duminiciei pentru a inspecta noua linie ferată Chișineu—Salonta mare, a cărei inaugurare după cum suntem informați, va avea loc în largi cadre de sărbătoare în ziua de Rusalii.

— Se anunță din comuna Halaliș, că păzitorul de noapte al acelei comune, Izidor Olar, a împușcat pe la orele 21 noaptea, la căreiuună pe săteanul Leontin Bulișan. Amănuștele încă n'au sosit la Arad, dar în raportul telegrafic al jandarmeriei din Săvărsin, se spune că păzitorul Olar a întrebuișat arma sa în legitimă apărare.

— O nouă secție Hidroterapeutică. La băile arteziene Simay s'a înființat o nouă secție hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a. c.

Cura de băi acido-carbonatice, de sulfat și sare.

Baia e deschisă pentru domni duminică la 6 și jumătate până la ora 1, iar pentru dame dela orele 2—6.

— Ciropapii de renume mondial „OSETA” în toate culorile se capătă la firma Kell și Kreuz.

STEAGURI NAȚIONALE în toate mărimile la Librăria Concordia Arad, strada Eminescu 10 nou.

— În comuna Bessig (județul Arad) se află de îndelung o prăvălie pe mai mulți ani, care are drept la vînderea beuturilor spirituoase.

Doritorii de informații mai precise au a se adresa subsemnatului sau să se deplaseze la fața locului. Anton Pădăruș, negustor Bessig.

— AVIZ. Membrii partidului național-întegral din Arad sunt rugați a participa la adunarea generală care se va ține la 24 Noi a. c. la orele 5 p. m. în localul clubului din Arad, Bulev. Regele Ferdinand 20. Organizațiunile: Algeverste comitetului local. Secretar: Justin Miran.

— Dacă nu vă simțiți mobilizați cu stăpînirea stăpînirii, cu curățirea lor să faceți prin I.O. VAS. Comitetul pentru curățirea locuințelor. Primăria orașului Arad, strada Ștefan cel Mare, nr. 111. (Îllés-n. 30 a).

TEATRU, CINEMATOGRAFE

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

Marti: „Regina Noptii”.

Mercuri: „Paserea de aur”.

Apollo.

BARONUL FRENK, generalul pandurilor dramă istorică, în film în 5 acte, în 21, 22 și 23 Mai în Apollo. În timpul războiului de 7 ani din veacul al XVIII unel dintre cei mai romantici eroi era Baronul Frenk, care odată îi ofere Mariei Terezia, că va pleca cu 3000 oameni contra lui Frederic cel Mare, pe cari îi va subținea el însuș. Pleacă la război dară și a făcut multe și mari isprăvi, și ar mai fi făcut, dacă și în soartea lui nu s'ar fi amestecat dragostea femeilor și înțreica bărbaților rivali. Aceste îi strică norocul și viitorul și cel binevăzut la curtea împărătesei e declarat de trădător fără să fie vinovat și se sinucide ca să scape de rusine.

Urania.

CEI DOI BARBAȚI AI DOAMNEI RUTH comedie în 4 acte în 21, 22 și 23 Mai în Urania Savantul distras își neglijează soția, aceasta pentru a-l deștepta îl face jaluz primind curtenărea unui tânăr, bărbatul văzând că lucrul e serios, face și el curte unei femei cu acelaș scop, și îi reusește, când soția se face că fuge cu curtezanul, bărbatul învâlu-se după ea, călătorește împreună, lăsând pe curtezan cu bagajul în gară. O comedie splendidă amuzantă de care nu prea avem prilej să vedem.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA. Cenzurat: NICHIN.

Primesc comande pentru curățirea palărilor panama și Girardi

— atât cele pentru Doamne, cât și cele pentru Domni — cu prețurile cele mai conveniabile

Conrad Bittenbinder
ARAD, Strada Eminescu Nr. 2. (Doak Ferenc-a 42

BANCA INDUSTRIALĂ ȘI POPULARĂ DIN ARAD.

ACTIVA

BILANȚUL LA 31 DECEMBRIE 1922.

PASIVA

	Lei	b	Lei	b		Lei	b	Lei	b
Casa în numerar			1167751	49	Capital societar			10500000	
Capitale elocote la alte institute			414736	96	Fonduri de rezervă:				
Cambii			1207992	70	Fond general de rezervă	2825733	54		
Imprumuturi pe scrisuri fonciare					Fond extraordinar de rezervă	100000			
Imprumuturi comunale			573906	02	Fond de res. pt. deoseb. de preț al efectelor	500000			
Imprumuturi pe ipotecă	514773	86	240659	84	Fond de res. pt. scăd. pret realitate	21000			
Datoria Societății de credit	59132	16	5405		Fond de res. al societate de credit	10767	58		
Avansuri pe efecte			1265	96	Fond Csejthei Varjassy József	7036	62		
Debitori în cont-curent			20761058	40	Fond de penziune al funcționarilor	324595	62	3788133	36
Efecte			3133420	05	Fond de asig. de 5% al soc. de credit			1189	19
Efectele fondului de pensiuine			439089	47	Depuneri:				
Monede, bani străini, cupoane etc.			28819	85	În libele	11714423	61		
Casa Institutului din Str. Berthelot Nr. 2.			1630891	22	În cont-curent	2403386	73	14117810	33
Debitori			700440	33	Impr. relomb. convert. al oraș. Arad			2331073	
Mobilier (după amortizare)			31150		Impr. de scrisuri fonciare și com. transcrise			529019	28
					Creditori			8362605	15
					Depozite de casă			504692	55
					Impozitul de solv. după interesele de depun.			33822	65
					Dividendă neridicate			33098	25
					Interese anticipate			88758	57
					Profit:				
					Transpus din anul 1921			69356	45
					Profit din anul 1922			974832	60
								1034188	95
			41333791	29				41333791	29

Arad, la 31 Decembrie 1922.

Héhs Béla, m. p.
director general.Szalay Károly m. p.
Director-prezident.Tagányi Sándor, m. p.
Director.br. Bohus László m. p.
Director.Héhs Vilmos, m. p.
Director.Róna Jakab, m. p.
procurist-prim contabil.Malrovtz Emif, m. p.
Director.Walder Gyula, m. p.
Director.

Tabloul prezent al perderii și al profitului l'am examinat conform legii și statutelor și am aflat în ordine.

COMITETUL SUPRAVEGHIERE:

Steigerwald Alajos, m. p.
prez. com. de supr.Erdős Pál, m. p.
membru com. suprveg.Grabner Károly, m. p.
membru com. suprveg.Tagányi Gusztáv, m. p.
membru com. suprveg.

Raportul comitetului de supraveghiere al Bancii Industriale și Populare din Arad pe anul de gestiune 1922.

Onorate Adunare Generală!

În conformitate cu datoria noastră impusă prin legile și statutele institutului nostru, după ce am controlat constiencios activitatea institutului în anul ce a trecut, cu onoare raportăm, că am aflat starea casei și a valorilor administrate de institut, totdeauna în consonanță cu registrele și fără vreă scaderă.

În baza registrelor încheiate după toate regulile, am constatat, că atât conturile de fine de an, pe anul 1922 cât și bilanțul și contul rezultatelor, prezentate noua de direcțiune, le-am aflat întocmite conform statutelor și recomandăm spre primire propunerea direcțiunii relativ la distribuția profitului de 1.044.188 95 lei al anului 1922.

Propunem în consecință să se dea direcțiunii absolutul pe anul de gestiune 1922 și cerem acea deciziune și în legătura cu persoana noastră.

Arad, la 10 Maiu 1923.

Comitetul de supraveghiere a Bancii Industriale și Populare din Arad:

Steigerwald Alajos, m. p.
prez. com. de supr.Erdős Pál, m. p.
membru com. suprveg.Grabner Károly, m. p.
membru com. suprveg.Tagányi Gusztáv, m. p.
membru com. suprveg.

Caile Ferată Române :: Dir. VI. Reg. Arad.

No. 6428 - 1923. Serv. T.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua 8 Iunie 1923 la ora 12 se va ține licitație la Direcțiunea Regională C. F. R. Arad, pentru aprovizionarea lemnelor de foc.

În cantitate de: 300.000 m³.

Pentru orice informațiuni a-se adresa în toate zilele de lucru între orele 12—13 la Dir. Regională C. F. R. Arad (Serviciul de tracțiune parter camera 7.) unde se pot lua deslușirile necesare.

Arad, la 14 Mai 1923.

Director Regional:
Octavian Pop.

Nrul actului: 727—1922.

Publicațiune de licitație publică

În temeiul actului de gaj și în virtutea § ului 306. din legea comercială, „Aradana” societate comercială și industrială pe acții din Arad, a cerut punerea în vânzare cu licitație publică a obiectului dat în gaj, ce este un automobil Nr. Ar. 24 marca Lloyd, 35 Hp.

Se face dar cunoscut în general, ca aceasta vânzare și adjudecare a susindicatului automobil se va face în Arad, Bulevardul Regele Ferdinand, în localul comercial al societății comerciale și industriale pe acții „Aradana” la 25. Maiu 1923. la ora 3 după masă sub următoarele condițiuni:

1. Prețul automobilului, dela care se vor începe strigările, este 40.000. Lei.
2. Acest automobil se va vinde și sub prețul de strigare.
3. Doritorii sunt obligați a depune ca garanță 10% din prețul strigării.

4. Adjudecătorul este obligat a plăti toate taxele cuvenite statului după cumpărarea acestui obiect.

Arad, la 9 Maiu 1923.

Dr. Traian Sincai, notar public.

Primăria orașului municipal Arad.

No. 3434—1923. prim.

Comunicat.

Se aduce la cunoștință că locurile pe tribună din fața primăriei fiind numerotate nu se vor putea folosi decât în baza unui cilet liberat de primărie.

Rugăm toate autoritățile și pe toți amatorii cari doresc se poseadă astfel de bilete să se adreseze în ziua de 22 cor. în oarele dinainte de masă prin delegat sau personal indicând numărul biletelor la care reflectează.

Arad, la 21 Mai 1923.

ROBU, Primar.